4.Еднозначен синтактичен анализ, заместване, замяна
Еднозначен синтактичен анализ на термове

В тази точка ще докажем, че всеки правилно построен терм е построен точно по един начин - т.е не съществува друга последователност от стъпки (индуктивните стъпки от дефиницията на терм), при които се получава същия терм.

Твърдение (никой терм не е собствено начало на друг)
Нека [image: image1.png]


е терм. Тогава за всеки терм [image: image2.png]


е изпълнено, че [image: image3.png]


не е собствено начало на [image: image4.png]


и [image: image5.png]


не е собствено начало на [image: image6.png]


.

Доказателство: Индуктивно по построението на [image: image7.png]


.
(1) Нека [image: image8.png]


- индивидна променлива. Да разгледаме 3те случая за [image: image9.png]


:
(1.1) Нека [image: image10.png]


. Тъй като и двата терма са с равна дължина, не може единия да е собствено начало на другия.
(1.2) Нека [image: image11.png]


. Също като (1.1).
(1.3) Нека [image: image12.png]


. За да е [image: image13.png]


собствено начало на [image: image14.png]


, трябва със сигурност буквите [image: image15.png]


и [image: image16.png]


да съвпадат. Но това е невъзможно - множествата на индивидните променливи и на функционалните символи нямат общи елементи : [image: image17.png]Var M Pred = @



. Очевидно [image: image18.png]


не може да е собствено начало на [image: image19.png]


, защото [image: image20.png]


е по-къса.
(2) Нека [image: image21.png]


- индивидна константа. Да разгледаме 3те случая за [image: image22.png]


:
(2.1) Нека [image: image23.png]


. Термовете имат равна дължина - не може единия да е собствено начало на другия.
(2.2) Нека [image: image24.png]


. Също като (2.1).
(2.3) Нека [image: image25.png]


. За да е [image: image26.png]


собствено начало на [image: image27.png]


, трябва със сигурност буквите [image: image28.png]


и [image: image29.png]


да съвпадат. Но това е невъзможно - множествата на индивидните константи и на функционалните символи нямат общи елементи : [image: image30.png]


. Очевидно [image: image31.png]


не може да е собствено начало на [image: image32.png]


, защото [image: image33.png]


е по-къса.
(3) Нека [image: image34.png]Sflm.ma.

Tn)



и твърдението е изпълнено за [image: image35.png]


(т.е те не са собствени начала на никои други термове, и никои други термове не са им собсвени начала). Да разгледаме случаите за [image: image36.png]


:
(3.1) [image: image37.png]


. Ако искаме [image: image38.png]


да е собствено начало на [image: image39.png]


- не може (разсъждението е същото като в (1.3). [image: image40.png]


не може да е собствено начало на [image: image41.png]


, защото е по-дълга.
(3.2) [image: image42.png]


. Случая [image: image43.png]


собствено начало на [image: image44.png]


отпада (като в (2.3)). Наобратно не може заради дължината.
(3.3) [image: image45.png]


. Това е основния и най-труден от всички случай. Да допуснем, че [image: image46.png]


е собствено начало на [image: image47.png]


или обратно. И в двата случая трябва всички символи в началото да съвпадат - за това ще почнем да 'засичаме' единия срещу другия (слагаме ги един под друг и започваме да задраскваме еднакви букви и да правим изводи). Следователно буквите [image: image48.png]


съвпадат, след тях и отварящите скоби. Следват съответно [image: image49.png]


и [image: image50.png]


. Или едното е собствено начало на другото, или обратно, или съвпадат. Според индуктивната хипотеза първите две отпадат ([image: image51.png]


 не е собсвено начало на никой друг терм, и никой друг терм не е собсвено начало на [image: image52.png]


). Следователно [image: image53.png]


съвпада с [image: image54.png]


. Следват запетайките, след тях - [image: image55.png]


и [image: image56.png]


и.т.н… . . Това се повтаря, докато термовете на едното място не свършат. Тогава или са свършили и на 2те места, от където получихме, че [image: image57.png]


, или на едното има още. Но тогава там където са свършили следва затваряща скоба, а там където има още следва запетайка. Следователно не може късия да е собствено начало на дългия (и обратно заради дължините).

Теорема (еднозначен синтактичен анализ на термове)
За всеки терм [image: image58.png]


е в сила точно едно от 3те:

· [image: image59.png]


е индивидна променлива (еднозначно определена)

· [image: image60.png]


е индивидна константа (еднозначно определена)

· съществуват единствени [image: image61.png]f € Fune



и термове [image: image62.png]Ty s Tn



, където [image: image63.png]


, такива че [image: image64.png]


.

Доказателство:
Първите два случая са очевидни. За 3ти случай допускаме, че съществуват два функционални символа [image: image65.png]


и две редици от термове [image: image66.png]Ty s Tn



и [image: image67.png]


, така че [image: image68.png]


. Тъй като това са все символи, заключаваме [image: image69.png]


. Сега [image: image70.png]


е собствено начало на [image: image71.png]


, или обратно, или са равни. От доказаното твърдение получаваме, че са равни. След тях запетайките, вторите термове итн. Ако термовете свършат заедно, следователно всеки терм е равен на съответния му терм от другата страна, както и функционалните букви - следователно всичко съвпада. Ако едните термове свършат по-рано, няма как и двете последователности от букви да отговарят на едно и също нещо - [image: image72.png]


. Следователно съществува единствена функционална буква и единствени термове, такива че [image: image73.png]


.

Заместване на термове

Дефиниция (заместване в терм)
Нека [image: image74.png]t Ty



са различни индивидни променливи, а [image: image75.png]Ty s Tn



са произволни термове.
С [image: image76.png]


ще означаваме думата, която се получава от думата [image: image77.png]


при едновременно заместване на всички участия на буквите [image: image78.png]t Ty



в [image: image79.png]


съответно с думите [image: image80.png]Ty s Tn



.

Твърдение (заместване в терм е терм)
Ако [image: image81.png]


е терм, то [image: image82.png]


е също терм.

Доказателство: Ще направим индукция по построенито на [image: image83.png]


.
(1) [image: image84.png]



(1.1) [image: image85.png]


за някое [image: image86.png]


. Сега очевидно [image: image87.png]


, което е терм.
(1.2) [image: image88.png]LTt



. В този случай заместването не променя нищо: [image: image89.png]


, което е терм.
(2) [image: image90.png]


В този случай заместването не променя нищо, следователно остава началния терм.
(3) [image: image91.png]


, като за [image: image92.png]


твърдението е вярно.
Следователно, от индуктивното предположение [image: image93.png]


също е терм. Сега остава да забележим, че като заместваме в [image: image94.png]


всъщност заместваме във всеки един от термовете [image: image95.png]


- защото функционалния символ не може да се замести, запетайките и скобите също. Получаваме:

(1) 

[image: image96.png]Tley /T zn /Tl = fGas )l /T2 /T
= flaln/m. o a/ml sala/m /)
= f(d,.54)





което очевидно е терм, защото имаме функционален символ, последван от скоба, последван от термове разделени със запетая и накрая скоба.

Твърдение
Нека [image: image97.png]t Ty



са различни индивидни променливи и [image: image98.png]Ty s Tn



са термове. Тогава всеки терм [image: image99.png]


и всеки две оценки [image: image100.png]ovour



удовлетворяващи условието:

(2) 

[image: image101.png]v(w;) = |7l ] i=Tn

Yy € Var[s] \ {z1, -+ ,zn}





е в сила равенството:

(3) 

[image: image102.png]= ||se[zy /T, 2/ T [w]




Доказателство: Индукция по построението на [image: image103.png]



(1) [image: image104.png]



(1.1) [image: image105.png]


. Тогава очевидно имаме, че

(4) 

[image: image106.png]=l el
= o)
= 7l

= |psear/m1, e za/ ] AT





(използвахме първото условие за оценките).
(1.2) [image: image107.png]LTt



. Т.е имаме, че [image: image108.png]


. Сега използваме второто условие за оценките, според което оценката на индивидна променлива различна от заменяните не се променя, т.е [image: image109.png]|2y /e, - o fn] || ]




2) [image: image110.png]



Оценката на константи зависи само от структурата, и освен това замяната не ги променя, следователно всичко е ок.
(3) [image: image111.png]


, и за [image: image112.png]


твърдението е изпълнено. Т.е имаме, че [image: image113.png]|1 |4 [e] = ||sgi]zy /T - -+ /]|



. Сега да разпишем подробно:

(5) 

[image: image114.png]1 Galz/m, e mn/maly o strlon /T2 /T ]

= FAbaley/mc s za/mll Al leklz /e /] )
Tl el ] el

= |54

Il /70, /Tl o]




С това твърдението е доказано.

Дефиниция (допустима замяна в предикатна формула)
Нека [image: image115.png]


е предикатна формула, [image: image116.png]


е индивидна променлива, a [image: image117.png]


е терм. Казваме, че замяната на свободните участия на [image: image118.png]


в [image: image119.png]


с [image: image120.png]


е допустима, ако никое свободно участие на [image: image121.png]


не е в област на действие на квантор по променлива участваща в [image: image122.png]


.

Извод:
Нека [image: image123.png]


е формула и [image: image124.png] Var! ™[]




е променлива.

· Ако [image: image125.png]


е затворен терм, то [image: image126.png]


е допустима;

· Ако [image: image127.png]Var|r] N Var[p] = @



, то [image: image128.png]


е допустима;

· Ако [image: image129.png]


е безкванторна, то [image: image130.png]


е допустима (това е частен случай на горното).

Пример (за допустима замяна)

· [image: image131.png](r.z) & Fy(plz.y) & q





[image: image132.png]


. Замяната [image: image133.png]


е допустима.

· [image: image134.png]fyp(x,y)




[image: image135.png]


. Очевидно замяната [image: image136.png]


не е допустима.

Твърдение
Нека [image: image137.png]


е индивидна променлива и [image: image138.png]


е терм. Тогава за всяка формула [image: image139.png]


, за която замяната на свободните участия на [image: image140.png]


във [image: image141.png]


с [image: image142.png]


е допустима и за всеки две оценки [image: image143.png]ovour



удовлетворяващи условията:

(6) 

[image: image144.png]1711 ]

w

(y) Yy e Var'™[p]\ {z}

e




тогава:

(7) 

[image: image145.png]el [v]





Доказателство: Ще направим индукция по построението на [image: image146.png]



(1) [image: image147.png]



Нека [image: image148.png]ovour



удовлетворяват условията [image: image149.png]


. Имаме, че [image: image150.png]Var|s] C Var' ™[]



, следователно може да приложим предното твърдение, следователно [image: image151.png]|12 || [v] = ||2€[z/7]||A [w]



.

(8) 

[image: image152.png][
(lsale/l1w
IIp(
|Ip(.

[IpGer, o)l = ¢ 1 4l) €
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e /DI ] = ¢

)|z /7] [w]

11t





(2) [image: image153.png]


- напълно аналогично на горния случай.
(3) [image: image154.png]


, където за [image: image155.png]


твърдението е вярно.
Нека [image: image156.png]


е допустимо, и нека оценките [image: image157.png]ovour



удовлетворяват условието [image: image158.png]


. Тогава и [image: image159.png]Ylz/T]



е допустимо (защото свободните участия на [image: image160.png]


в [image: image161.png]


и [image: image162.png]


са едни и същи). Тъй като твърдението е изпълнено за [image: image163.png]


, имаме че [image: image164.png]1 [v] = ||ez/7]||} [w]



. Следователно и отрицанията им имат еднакви оценки: [image: image165.png]


.
(4) [image: image166.png]o)



, където [image: image167.png]


, и за [image: image168.png]Pyt



твърдението е изпълнено..[image: image169.png]Wilzx/T]



 е допустимо (виж горния случай). Ако [image: image170.png]y € Var' ™[]\ {z}



, то [image: image171.png]y € Var’

T
Ts

\{r}



, следователно [image: image172.png]


и може да приложим индукционното предположение за [image: image173.png]


, т.е [image: image174.png]



(9) 

[image: image175.png]Ho (sl [l ll2 ) [o])

= Hy(lale/) 1wl eale/ 71 fw])
lnle/7loniale/7l]1*[w]

= lolz/*w]

el o]




(5) [image: image176.png]©=Qzp



, където [image: image177.png]Qe {v,3}



и за [image: image178.png]


твърдението е вярно.
(5.1) Нека [image: image179.png]¢ Var' ™ [Qzy]




. Тогава очевидно [image: image180.png]


. Освен това, от [image: image181.png]


имаме, че всички свободни променливи на [image: image182.png]


имат еднаква оценка при [image: image183.png]


и [image: image184.png]


(всички свободни променливи без [image: image185.png]


имат еднакви оценки(от [image: image186.png]


), но тъй като [image: image187.png]


не е свободна, следователно всички общи применливи имат еднакви оценки). Следователно [image: image188.png]el ] = el [w] = ||z /7] [ew]



.
(5.2) Нека [image: image189.png]€ Var' ™ [Qzy]




.
Първо ще докажем следното помощно твърдение: ако [image: image190.png]


е произволен елемент, то [image: image191.png]


.
T.e ще използваме индуктивната хипотеза за [image: image192.png]


и оценки [image: image193.png]


. За да направим това трябва просто да покажем, че [image: image194.png]


изпълняват [image: image195.png]


за формулата [image: image196.png]


. Т.е трябва да покажем, че:

· [image: image197.png](17114 ewZ]



.

Тъй като [image: image198.png]


(иначе [image: image199.png]


е под квантор във [image: image200.png]


и следователно замяната [image: image201.png]


не е допустима) имаме, че [image: image202.png]


. Сега прилагаме [image: image203.png]


за [image: image204.png]ovour



: [image: image205.png]v(z) = ||7)|4w]



. И остава да видим, че [image: image206.png]z ¢ Var!™"




(ако е от свободните променливи, заместването няма да е допустимо, защото [image: image207.png]


е под квантор), и следователно [image: image208.png]17194 w] = |71 [w?]



. Като сглобим 3те равенства получаваме, че [image: image209.png](17114 ewZ]



.

· [image: image210.png]Vy € Var!™ [y] \ {x} — vi(y) = wi(y)



.
Ще разгледаме два случая: 

· [image: image211.png]


, следователно [image: image212.png]


- т.е всичко е ок.

· [image: image213.png]


. От тук имаме, че [image: image214.png]


. Понеже [image: image215.png]y € Var' ™[]\ {z}



имаме и че [image: image216.png]y € Var’

T
Ts

\{r}



(двете множества се различават само по това, че във свободните променливи на [image: image217.png]


няма [image: image218.png]


, но [image: image219.png]


така че е вярно). Сега прилагаме [image: image220.png]


за [image: image221.png]ovour



и получаваме, че [image: image222.png]


. Накрая отново ползваме, че [image: image223.png]


и заключваме, че [image: image224.png]


. Като навържем равенствата получаваме, че [image: image225.png]


.

С това и второто условие е на лице. Следователно [image: image226.png]


е вярно за произволно [image: image227.png]


.
Сега да разгледаме случаите за квантора:
(5.2.1) [image: image228.png]


.
Нека [image: image229.png]A Vzy



. Следователно за произволно [image: image230.png]ag e A



е изпълнено, че [image: image231.png]A=




. Сега използваме помощното твърдение за [image: image232.png]


и получаваме, че [image: image233.png]A E ylr/7]




. Понеже това е вярно за произволно [image: image234.png]ag e A



имаме, че [image: image235.png]


.
Сега същото нещо в обратната посока, и доказахме, че [image: image236.png]A Vzih o A E Vai[r/7]



.
(5.2.2) [image: image237.png]


.
Абсолютно по същия начин, просто вместо "произволно [image: image238.png]ag e A



" взимаме точно това, за което [image: image239.png]


е изпълнено.

Забележка: Записа [image: image240.png]Qzip[z/T]



може да означава две неща - че заместваме само в [image: image241.png]


или че заместваме в цялата формула [image: image242.png]


. И в двата случая стойността е една и съща (защото ако заместваме в цялата формула, понеже не пипаме квантора и буквата след него, остава да заместваме само [image: image243.png]


).

Една специална предикатна тавтология

Твърдение
Нека [image: image244.png]Qury



е предикатна формула и [image: image245.png]


е допустима. Тогава:

· [image: image246.png]



· [image: image247.png]Eglz/T] = Jrp




Доказателство: Нека [image: image248.png]


е произволна структура и [image: image249.png]


е произволна оценка в нея. Ще докажем, че [image: image250.png]


.
(1) Нека [image: image251.png]A Vg



. Тогава [image: image252.png]A Vrp = plr/7]



. (от лъжа следва всичко).
(2) Нека [image: image253.png]A= Ve



. Нека стойността на [image: image254.png]


е [image: image255.png]ag e A



: [image: image256.png]I7)I44[v] = ao



. Тогава имаме, че [image: image257.png]AEe




(защото имаме 'за всяко').
Сега ще покажем, че предишното твърдение е приложимо за формула [image: image258.png]


и оценки [image: image259.png]


:

· [image: image260.png]


е допустимо по условие

· [image: image261.png]


- това е първото условие на твърдението

· Нека [image: image262.png]y € Var’

T
Ts

\{r}



. Тогава [image: image263.png]


- това е второто условие.

Прилагаме твърдението и получаваме: [image: image264.png]


. Но от случая имаме, че [image: image265.png]


, следователно [image: image266.png]|le[z/T] |1




и с това твърдението е доказано.
Остава само да споменем, че разсъждението е вярно за произволна структура и оценка, следователно е вярно за всяка структура (демек - записа [image: image267.png]


без нищо пред и под него :)).

2рото се прави по същия начин.

Вариант на формула

Накратко ще сменяме променлива, под действие на квантор - т.е "За всяко n, n + 1 е естествено" става "За всяко k, k + 1 е естествено". Може да ви звучи очевидно, но формално не е чак толкова ;-)

Дефиниция (вариант на формула)

Нека [image: image268.png]Qury



е предикатна формула. Нека [image: image269.png]y € Var



, такава че:

· [image: image270.png]elr/y]



е допустима (свободните участия на [image: image271.png]


не са в област на действие на квантор по [image: image272.png]


)

· [image: image273.png]y ¢ Var/ ™,



.

Тогава казваме, че [image: image274.png]Quelx/y]



е вариант на [image: image275.png]Qury



.

Твърдение (за равносилност на вариантите)

Нека [image: image276.png]Quelx/y]



е вариант на [image: image277.png]Qury



.
Тогава [image: image278.png]EQry = Quglx/y]



.
Доказателство: Да разгледаме случая [image: image279.png]


.
(1) Ще докажем, че [image: image280.png]


.
Нека [image: image281.png]


е произволна структура и [image: image282.png]


е оценка в нея. Нека [image: image283.png]A= Ve



. Ще докажем, че [image: image284.png]A = Vyelr/y]



.
Нека [image: image285.png]


. Ще докажем, че твърдението е изпълнено за формула [image: image286.png]


и оценки [image: image287.png]vy vy



:

· [image: image288.png]elr/y]



е допустима

· [image: image289.png]



· Нека [image: image290.png]z e Var! ™[] \ {x}



. Тогава очевидно [image: image291.png]y ¢ Var/ ™,



и [image: image292.png]


, следователно [image: image293.png]


.

С това условията на твърдението са изпълнени и може да заключим, че [image: image294.png]


.
Нека [image: image295.png]


е произволен елемент. Тогава от [image: image296.png]A= Ve



следва, че [image: image297.png]AEe




, т.е [image: image298.png]


. От току що доказаното твърдение получаваме, че и [image: image299.png]|lse[z/y]||4[



. Следователно [image: image300.png]A elr/y]




. Това е вярно за произволно [image: image301.png]


, следователно е вярно за всяко [image: image302.png]


, следователно [image: image303.png]A = Vyelr/y]



. С което показахме, че [image: image304.png]


.
(2) Нека [image: image305.png]A = Vyelr/y]



. Ще докажем, че [image: image306.png]A= Ve



.
Ще докажем, че [image: image307.png]Vrpr/y|y/x]



е вариант на [image: image308.png]Vyp|z/y]



. За целта трябва да проверим следните неща:

· [image: image309.png]el /y][y/z]



е допустима - ами да, след като във [image: image310.png]elr/y]



няма никакви свързани участия на [image: image311.png]


по какъв да е квантор, то [image: image312.png]el /y][y/z]



е валидна (няма участия на [image: image313.png]


, които да са в област на действие по квантор от [image: image314.png]


, защото ако има, ще излезе че предишното заместване е сложило [image: image315.png]


на мястото на свързано участие на [image: image316.png]


).

· [image: image317.png]& Var! " [p[x/y]]




- очевидно, след като сме заместили всички свободни участия на [image: image318.png]


със [image: image319.png]


.

Следователно [image: image320.png]Vrpr/y|y/x]



е вариант на [image: image321.png]Vyp|z/y]



, и сега използваме (1) за да заключим, че [image: image322.png]= Yypx/y] =



. И сега разбира се [image: image323.png]


(под равно имам предвид синтактично равно - демек двата записа представят един и същи низ, представляващ формула). И с това сме готови.

Случая [image: image324.png]


е напълно аналогичен.
Дефинираме няколко записа:
А-еквивалентни: [image: image325.png]AEp <= vy



.
логически еквивалентни: [image: image326.png]



Забележка: [image: image327.png]


трябва да изглежда като [image: image328.png]


със залепена вертикална черта от дясно. Естествено, такъв символ няма във латекса (или поне не успях да намеря в "The comprehensive Latex Symbol List", което работи в тази википедия - \sdststile{}{} не работи :-)).

Заместване на подформули на предикатни формули

Дефиниция (подформула)

Казваме, че [image: image329.png]


е подформула на [image: image330.png]


, ако:
(1) [image: image331.png]


и [image: image332.png]


са предикатни формули;
(2) [image: image333.png]


- т.е [image: image334.png]


се състои от някакъв префикс [image: image335.png]


, формулата [image: image336.png]


и някакъв суфикс [image: image337.png]


1.

Твърдение (еквивалентност при замяна на подформули)

Нека [image: image338.png].o



са предикатни формули и [image: image339.png]


.
Нека [image: image340.png]


е предикатна формула и [image: image341.png]


е структура. Тогава:
(1) [image: image342.png]o3



е също предикатна формула.
(2) Ако [image: image343.png]


то и [image: image344.png]


.

Доказателство:
(2) Ако [image: image345.png]


(т.е 2те са равни на празната дума) твърдението е вярно.
Да разгледаме случая, когато поне едното е различно от празната дума.
Да направим индукция относно построението на [image: image346.png]


.
(2.1) [image: image347.png]


е атомарна формула. Тогава няма как [image: image348.png]


да и е подформула освен ако не съвпадат - разгледахме този случай в началото.
(2.2) [image: image349.png]


и за [image: image350.png]L



твърдението е изпълнено. Тогава [image: image351.png]Py



следва [image: image352.png]o1



, където [image: image353.png]ik



. Съгласно ИП за [image: image354.png]L



имаме: [image: image355.png]


. Следователно като прибавим по едно отрицание от двете страни пак ще е еквивалентно: [image: image356.png]—0493| £ |~ouy,



- т.е [image: image357.png]'3
o'
opd| £ |



.
(2.3) [image: image358.png]i

o)



, и за [image: image359.png]Pyt



твърдението е изпълнено.
Със сигурност [image: image360.png]


е или изцяло в [image: image361.png]L



, или изцяло в [image: image362.png]P2



. Б.О.О. избираме [image: image363.png]P = o



. Съгласно ИП за [image: image364.png]L



: [image: image365.png]019’31

01981 |



. Следователно ако [image: image366.png]


е произволна оценка в [image: image367.png]


, то [image: image368.png]|leereBy |4 [e] = [Jeca’ By || ]



.
Имаме, че

(10) 

[image: image369.png]191l = (oe)|[v]
= Ho (||l fol. iz o])
= Hy(llarpsi | [o]. ] o)
= Ho(llarg'Bo] Mol a2l o)
= o)l
11114 [2]




(2.4) Нека [image: image370.png]P

Qriny



, където [image: image371.png]


е квантор и за [image: image372.png]L



твърдението е изпълнено.
Да разгледаме случая [image: image373.png]


.
Нека [image: image374.png][l v] = ¢



, т.е [image: image375.png]A=t =3ra1pf



.
Нека [image: image376.png]


е такова, че [image: image377.png]A 01p3



. От ИП за [image: image378.png]L



имаме, че:

(11) 

[image: image379.png]e 2ngs — Al ags
- AEdra'8
— AEY




Сега трябва да докажем и обратното: ако [image: image380.png]Al Frov's



, то и [image: image381.png]A= Gronps



. Доказателството е същото :)
Случая [image: image382.png]


е аналогичен.
С това твърдението е доказано.

Теорема (за еквивалентната замяна)
Нека [image: image383.png]Y192, ...

“n



, и [image: image384.png]


са предикатни формули. Нека [image: image385.png]


е предикатна формула, такава че:

(12) 

[image: image386.png]W= agP10q .. @0y,





Тогава са изпълнени следните две неща:
(1) думата [image: image387.png]! Oy

[



е също предикатна формула;
(2) Ако [image: image388.png]


за всяко [image: image389.png]


то [image: image390.png]


.

Доказателство: Мисля че е очевидно, използвайки предното твърдение.

Свойства
(1) Нека [image: image391.png]¢ Var! ™[]




. Тогава [image: image392.png]


и [image: image393.png]


.
(2)
(13) 

[image: image394.png]—zp
—3zp
Yz

~3z-p




(3)
(14) 

[image: image395.png]Tr(p & ¥) |=| Yrp & Yy
Jz(pV ) |=| JopVIew




(4) Нека [image: image396.png]¢ Var! ™[]




. Тогава:

(15) 

[image: image397.png]Tz(eVe) =] @V
(e & W) |=| ¢ & Jxyp




(5) Нека [image: image398.png]¢ Var! ™[]




. Тогава [image: image399.png]


, където [image: image400.png]Qe {v,3}



и [image: image401.png]


. това е просто генерализация на горните.

Забележка: Горните са доказвани на лекции, мен малко ме мързи в момента.

Footnotes

1. може [image: image402.png]


и [image: image403.png]


да са празни
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